1V Liceum Ogdlnoksztatcqce im. KEN Poznan
Cwiczenia na fakultet 2011/12
03. Podstawy astronomii w geografii
Zadanie 2. (2 pkt)
Napisz obok podanych lat czy jest to rok PRZESTEPNY, czy ZWYKLY.
1950 - i, y 2006 - e ,

Zadanie 5. (1 pkt)

Zamieszczone ponizej rysunki przedstawiaja zréznicowanie dtugosci dnia i nocy w ciagu roku
w r6znych szerokosciach geograficznych. Postaw znak ,,x”” pod rysunkiem

przedstawiajacym zrdznicowanie dtugosci dnia i nocy w ciagu roku w Koscierzynie.
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Zadanie 7. (1 pkt)

Podaj, w jakiej szerokosci geograficznej dzien i noc przez caty rok trwaja po 12 godzin.
Zadanie 11. (2 pkt)

Zeglarz w swej podrozy dookota $wiata przemierzal Pacyfik ptynac z Ameryki Pétnocne;j

do Chin. Tuz przed pdinoca, pod data 25 lutego (poniedziatek) dokonal zapisu

w dzienniku poktadowym. Po kilkudziesigciu minutach jego jacht przeplynat granicg zmiany

daty. Napisz i wyjasnij, jaka date umiesci zeglarz, dokonujac kolejnego zapisu w dzienniku
poktadowym po godzinie 24.00.
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Zadanie 14. (5 pkt)
Rysunek przedstawia obieg Ziemi dookota Stonica.
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a) Uzupetnij rysunek. Wpisz w odpowiednie miejsca brakujace nazwy astronomicznych por
roku oraz daty ich rozpoczgcia, zaznacz Kierunek ruchu obiegowego oraz ustawienie 0si
ziemskiej.
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b) Wymien dwie konsekwencje ruchu obiegowego Ziemi.

Zadanie 15. (3 pkt)

Grekokatolicy i wyznawcy prawostawia obchodza Swigta Bozego Narodzenia 13 dni pdzniej
niz katolicy. Podaj wedlug jakiego kalendarza obchodzone sa $wigta w kazdej z tych religii
1 wyjasnij przyczyny powstania réznicy 13 dni migdzy tymi kalendarzami.

Zadanie 16. (3 pkt)

Sita Coriolisa powoduje odchylenie kierunku ruchu ciat poruszajacych si¢ na Ziemi.

a) Na siatce potudnikoéw i rownoleznikéw zaznacz odchylenie zwiazane z dziataniem tej sity
przy przemieszczaniu si¢ ciat z punktu A na potudnie i z punktu B na potudnie.

b) Wymien trzy przyktady zjawisk przyrodniczych bedacych nastgpstwem dziatania sity

Coriolisa.

Zadanie 18. (3 pkt)
Dobierz, korzystajac z materiatu zroédtowego, opis widocznych z Ziemi skutkow
oddziatywania Ksigzyca, do odpowiednich czynnikéw je wywotujacych.
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. Obrot Jiemn wokol wlasne) osi AL Facmiene Slonca
2. Ustawienie Ksigzyea bedacezo w nowiw, B, Widoczna tylko jedna strona
w plaszczvenme orhity Ziemi, ksigivea
3. Uzas jednego obrotu Ksigiyea jest rowny . Widzialna wedrowka Ksigiyvea
czasowl jedneso jeco obiegu wokol Ziem. #2 wschodu na zachod
4. Ustawienme Ksigivea bedacego w pelm, D, Fazy Ksigivea
w plaszczvanie orbity Jiem.
50 Zmiany oswietlema Ksigiyea w czasie E. Zacmienie Ksigayea
Jego oblegu wokol Ziemi,

Zadanie 19. (3 pkt)

Podaj nazwe miasta (wybrang spos$rod zaznaczonych na mapie Polski na nastgpnej stronie), W
ktorym istnieje najwigksze prawdopodobienstwo wystapienia zjawiska zorzy polarne;.
Uzupehij schemat literami oznaczajacymi wydarzenia prowadzace do powstania zjawiska
zorzy polarnej.

A - Masilenie wiatru slonecznego (elekiryezme D - Powstawanie plam slonecenyeh
natadowanych crastek) (ohszarow emitujacych zwigkszona 1losc
promienowania)
B - Uwalniame energil w postact promienowania  E - Zderzanie z czasteczkam gorne)
swietlnego (swieceme atmostery ) atmosiery

C - Przechwytywame elektryezme natadowanveh ¥ - Scigganie rozpedzonveh czasteczek
crasteczek wiatru slonecznego wkierunku biegunow magnetycznyeh
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Zadanie 20. (3 pkt)

Uporzadkuj w odpowiedniej kolejnosci, wg podanych
kryteridw, zaznaczone na mapie miejscowosci.

I. Coraz pdzniejszy moment potudnia stonecznego.
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Zadanie 26. (2 pkt)

Sposrod podanych nizej miejscowosci, wybierz i wpisz w odpowiednie miejsce tg, w ktore;:
a) w lecie dlugo$¢ dnia jest wigksza niz w pozostalych ..........ccccoovieiiiiiiiiinieniecie
b) w zimie dlugos$¢ dnia jest wigksza niz w pozostatych .........ccoeveeiiiiiiiinieniciee e,
A. Shubice 52°20° N 14°22° E B. Brzes¢ 52°07° N 23°40° E

C. Leba 54°40° N 17°30° E D. Zakopane 49°20° N 19°50* E

Zadanie 28. (2 pkt)
Na rysunkach przedstawiono widome drogi Stofica nad horyzontem w pierwszym dniu
poszczegolnych por roku w réznych szeroko$ciach geograficznych

Przyporzadkuj kazdemu z rysunkow wlasciwy opis.

a) Widoma droga Stonica na Zwrotniku Raka w dniu przesilenia letniego.

b) Widoma droga Stonca na Zwrotniku Koziorozca w dniu przesilenia letniego.
c) Widoma droga Stonica na Biegunie Pélnocnym w dniu rownonocny wiosennej.
d) Widoma droga Stonica na Biegunie Poludniowym w dniu przesilenia letniego.

Zadanie 29. (3 pkt)
Rysunki przedstawiaja o§wietlenie Ziemi w pierwsze dni wybranych astronomicznych por
roku.

Rys. 1 Rys. 2
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Promienie sloneczne

a) Wpisz w wykropkowanych miejscach pod rysunkiem wiasciwe daty, dobierajac je
z podanych.
21 111, 22 VI, 23 X, 22 XII
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b) Zakreskuj ukosnymi liniami:
- na rysunku nr 1. obszar wystgpowania nocy,
- na rysunku nr 2. obszar wyst¢gpowania nocy polarnej.

Zadanie 33. (2 pkt)

Przyporzadkuj daty do odpowiadajacych im okreslen dlugosci dnia.

Daty: 21 marca, 23 lipca, 23 wrze$nia, 19 stycznia.

a) W Nowym Jorku i Londynie dzien jest rdwny nocy .................... ISR
b) W Gdansku dzien jest dtuzszy niz w Atenach ............cccceneee

c) W Warszawie dzien jest krotszy niz w Kairze .......................

Zadanie 35*. (2 pkt)

Rysunek przedstawia o§wietlenie Ziemi w jednym z dni przesilen w roku.

Skresl w nawiasach w kazdym z podanych zdan okreslenie bledne tak, aby zdania staly

si¢ prawdziwe.

1. Stonce w tym dniu goéruje na wysokosci 43006’ na Zwrotniku (Raka / Koziorozca).

2. Najkrotszy cien w roku padajacy w poludnie mozna zauwazy¢ tego dnia na potkuli
(p6inocnej / poludniowe;).

3. Na potkuli poludniowej jest to (najkrotszy / najdtuzszy) dzien w roku.

4. Na biegunie poludniowym panuje w tym dniu (dzien polarny / noc polarna).

Zadanie 37*. (2 pkt)

Na rysunkach przedstawiono widome drogi Stonca nad horyzontem w r6znych szerokosciach

geograficznych w dniach rownonocy lub przesilen.

A B C
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Przyporzadkuj rysunkom odpowiednie szerokosci geograficzne i daty, wybrane

z podanych ponizej.

Szeroko$¢ geograficzna: 0g 23@27°N, 66B3’N, 90aN. Data: 21 111, 22 VI, 22 XII.
Zadanie 39. (1 pkt)

Rysunek przedstawia widoma wedrowke Stonca w dniach rownonocy i przesilen nad
horyzontem obserwatora, znajdujacego si¢ w umiarkowanych szeroko$ciach geograficznych.

zenit

22 czerwca

. 21 marca, 23 wrze$nia

22 grudnia

Wymien dwie konsekwencje ruchu obiegowego Ziemi na szerokosci geograficznej,
na ktorej znajduje si¢ obserwator.
OSSR SRPRT
2 e ettt ettt e e teeste Rt eh e et e Rt e Rt Rt eR£eR e eR £ nR e et e Rt eAReeRbeeR e eRe et e eReenEeen e eneeneeentenneenneenes
Zadanie 41*. (2 pkt)
a) Wymien, w kolejnosci od Slonca, nazwy planet typu ziemskiego.
b) Podaj dwie réznice mi¢dzy planetami typu ziemskiego a pozostalymi planetami

w Ukladzie Slonecznym.
OSSR SRPRT
2 e ettt ettt e e teeste Rt eh e et e Rt e Rt Rt eR£eR e eR £ nR e et e Rt eAReeRbeeR e eRe et e eReenEeen e eneeneeentenneenneenes
Zadanie 43. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono dtugosci trwania dnia i nocy w ciagu roku w wybranym miejscu
kuli ziemskiej.
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Zrédlo: R. Domachowski, G. Mtynarczyk, E. Pelle, Geografia — zadania
na mapach konturowych i topograficznych, Demart, Warszawa 2004
a) Podaj na podstawie rysunku, ile godzin trwa dzien w tym miejscu podczas przesilenia
letniego.

OdpowiedzZ: ......cceeevevveenrieennnnne. godz.
b) Sposréd podanych nizej miejsc wybierz to, dla ktorego przedstawiono na rysunku
czas trwania dnia i nocy w ciagu roku.
biegun pétnocny, koto podbiegunowe pdinocne, rownik, zwrotnik Raka

OAPOWIEAZ: ..ottt ettt st erbeeebe e e e e saeesseeeneenns
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Zadanie 44. (2 pkt)

W tabeli wymieniono zjawiska bedace konsekwencja ruchu obrotowego lub obiegowego
Ziemi.

Przyporzadkuj kazde ze zjawisk do odpowiedniego ruchu Ziemi, wpisujac znak X
we wlasciwe miejsce w tabeli.

Ruch Ruch

Zjawisko ]
] obiegowy obrotowy

Dobowa rachuba czasu.

Wystgpowanie por roku.

Wystgpowanie dnia i nocy polarne;j.

Cyklicznosc ptywow morskich.

Zmiana miejsca wschodu i zachodu Storica na linii horyzontu.

Zadanie 49. (3 pkt)
W trzech miejscach sposrod czterech zaznaczonych ponizej na rysunku literami A—D
0sadzono gnomony — pionowe stupy tej samej wysokosci. Na rysunkach 1-3 pokazano cienie

rzucane przez gnomony w momencie géorowania Stonca 21 marca.
N

A

B
X

160° 140" 120° 100° 80* 60° 40° 20° 0° 20°

C

/
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Rys. 1
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Rys. 3

Sw

a) Rozpoznaj zaznaczone na rysunku (na stronie nr 4) miejsca na poludniku 20°E,
w ktorych osadzono gnomony. Whpisz do tabeli litery, ktorymi je oznaczono.

Miejsce na poludniku 20°E
(Wpisz A, B, Club D)

Rysunek

1

2

3

b) Oblicz godzing czasu slonecznego w miejscu oznaczonym na rysunku literga X
w momencie, gdy w miejscach oznaczonych literami A—D bylo poludnie sloneczne.
Zapisz obliczenia.

Obliczenia

WYNIK Lo
Zadanie 58. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono o$wietlenie Ziemi w pierwszym dniu jednej z astronomicznych
por roku.

Do kazdego zjawiska astronomicznego dobierz miejsce, w ktérym zjawisko to wystepuje
podczas oswietlenia Ziemi przedstawionego na rysunku. Nazwy miejsc wybierz sposrod
podanych ponizej.

Miejsca:

A. obszar od kota podbiegunowego poétnocnego do bieguna pdinocnego

B. punkt podstoneczny na zwrotniku Raka

C. punkt podstoneczny na zwrotniku Koziorozca

D. obszar od kota podbiegunowego potudniowego do bieguna potudniowego
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Miejsce wystepowania

Zjawisko (wpisz litere A, B, C lub D)

Gorowanie Stonca w zenicie

Wystepowanie dnia polarnego

Zadania 60*. i 61*. wykonaj na podstawie ponizszego rysunku.

dNZO3INO1S 3JININOHJ

Zadanie 60*. (2 pkt)
Wpisz obok kazdego zdania liter¢ P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F, gdy zdanie
jest falszywe.

Rysunek przedstawia o§wietlenie Ziemi w dniu rownonocy. .........

W miejscu oznaczonym litera A jest dzien polarny. .........

W miejscu oznaczonym litera E Stonce przez cata dobe znajduje si¢ na horyzoncie. .........
W miejscu oznaczonym litera C Stonce podczas gorowania znajduje sig W zenicie. .........

Wysoko$¢ gérowania Stofica w miejscu oznaczonym litera D jest nizsza niz w miejscu
oznaczonym litera B. .........

Zadanie 61*. (1 pkt)
Podaj nazwe kontynentu, na ktorym znajdujg si¢ miejsca zaznaczone na rysunku
literami X iY.

Zadania obliczeniowe

Zadanie 3. (2 pkt)

Znajdujesz si¢ w Kos$cierzynie, ktorej wspotrzedne geograficzne wynosza: 54°07°N, 18°E.
Jest stoneczny letni dzien 21 VI. Chcesz zmierzy¢ wysokos$¢ goérowania Stonca nad
horyzontem. Oblicz, o ktdrej godzinie letniego czasu urzedowego nalezy wykona¢ ten
pomiar.

Miejsce na obliczenia
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WYNIK: oo

Zadanie 9 (2 pkt.)

Wspodirzedne geograficzne Leby wynosza 54° 46' N i17° 30" E.

Oblicz, ktora godzina czasu slonecznego jest w Londynie w momencie, gdy na plazy w
Lebie cien jest najkrotszy. Obliczenia:

WYNIK (e

Zadanie 30. (2 pkt)

Oblicz szeroko$¢ geograficzng miejscowosci polozonej na rownolezniku, na ktérym
w dniu przesilenia letniego Slonce goruje po poludniowej stronie nieba

na wysokosci 77°27’.

Miejsce na obliczenia:

Szeroko$¢ geograficzna miejSCOWOSCH ....vveeveeeeveceveennenns

Zadanie 31. (1 pkt)

Do podanych nizej miejscowosci dobierz odpowiadajgca im godzing czasu slonecznego
wiedzac, ze w Warszawie (52°15' N, 21° E) jest godzina 10:00 czasu stonecznego.

A 18%
1. Madryt (3°W, 40°N) B. 8%
2. Brisbane (153°E. 27°S) C. EEE
D. 10

Zadanie 34*. (1 pkt)
Wybierasz si¢ latem na wycieczke samolotem do Grecji. Zamieszkasz w miejscowosci Rodos
(36°29°N, 28°13°E). Samolot startuje z lotniska w Warszawie (52°15°N, 21°00°E) o godzinie
13%° czasu urzedowego, a lot trwa 2 godziny i 30 minut. W Grecji, w okresie lata, obowiazuje
czas urzegdowy rowny czasowi uniwersalnemu plus 3 godziny (UT+3).
Zaznacz godzing, o ktorej wedlug czasu urzegdowego Grecji samolot wyladuje w Rodos.
A 157
B. 157
c. 16”
D. 167
Zadanie 36. (2 pkt)
Ponizsza mapg wykorzystaj do wykonania polecen aib

-

10
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a) Oblicz odleglos¢ katowa (w stopniach) miedzy przedstawwnym na mapie
rownoleznikiem przechodzacym przez Petersburg a kolem podbiegunowym po6lnocnym.
Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia

Odleglos¢ katowa: ........ccveeveeenennnen.

b) Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan, piszac litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub
litere F, jesli zdanie jest falszywe.

W Warszawie Stonce goruje pozniej niz w Petersburgu. ..........

22 grudnia w Warszawie dzien jest krotszy niz w Petersburgu. ..........

Zadanie 38*. (2 pkt)
Na mapie przedstawiono strefy czasowe na Ziemi.
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Samolot z Warszawy do Nowego Jorku wystartowat o godz. 6.40 czasu strefowego. Lot
trwat 12 godzin.

Oblicz, o ktorej godzinie tamtejszego czasu strefowego samolot wyladowal w Nowym
Jorku. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

11
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Samolot wyladowat w Nowym Jorku o godzinie ........................ tamtejszego czasu
strefowego.

Zadanie 40*. (2 pkt)

Oblicz wysoko$¢ gorowania Slonca nad horyzontem Warszawy (520N, 210E) w dniach
22 czerwca i 22 grudnia. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

OdPOWIEAZ ..ottt

Zadanie 42*. (1 pkt)

Uczniowie znajduja si¢ w dniu 22 grudnia w odleglosci okoto 200 metréw na wschod
od Przelgczy M. Orlowicza. Chca zaobserwowaé moment gérowania Stonca.

Zaznacz godzing czasu strefowego, o ktorej uczniowie mogg dokona¢ tej obserwacji.
A. 11:30 B. 12:00 C. 12:30 D. 13:00

22°28 B 22°3 C
— L\ \ \ I X
= \..\: \' - 7 \
L.

' ) W N // \ L)) HaateweBerdo | Osadzki

3 ////* / (/),'S( ;/ ! fj( \‘Y’J/l AN 2NN ?E;:
Zadanie 45*. (2 pkt)
Oblicz wspoélrzedne geograficzne miejsca X polozonego na pétkuli pélnocnej, w ktorym
21 marca géorowanie Slonca nastgpuje o 8 minut wezesniej niz w Tarnowie (500N, 210E),
a wysokos¢ Slonca w momencie gérowania jest o 30nizsza niz w Tarnowie. Zapisz
obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

12
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Wspotrzedne geograficzne miejSca X: .....vcueeieeriiiriieiiieiiee i
Zadanie 47. (2 pkt)

Oblicz czas stloneczny w Moskwie (56°N, 37°E) oraz w Dakarze (15°N, 17°W), wiedzac,
ze w Lizbonie (39°N, 8°W) do gorowania Slonca pozostaly 2 godziny i 30 minut. Zapisz

obliczenia.
Miejsce na obliczenia:

Odpowiedz:
- w Moskwie jest godzina .................. miejscowego czasu stonecznego.
- w Dakarze jest godzina ............... miejscowego czasu slonecznego.

Zadanie 48*. (2 pkt)

Oblicz wspolrzedne geograficzne miejscowosci, w ktorej 22 czerwca Slonce goruje po
poludniowej stronie nieba na wysokosci 38°27', a czas miejscowy jest wigkszy niz czas
uniwersalny (Greenwich) o 2 godziny i 16 minut. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

szeroko$ci geograficzne;j dhugosci geograficznej

Odpowiedz:

Dlugos¢ geograficzna A/

Szerokos¢ geograficzna Ap/

Zadanie 50*. (1 pkt)

Oblicz wysokos¢ gorowania Slonca w dniu przesilenia zimowego dla miejsca, w ktorym

znajduje si¢ szkota w Chechle (19°31°10”E, 50°22°N). Zapisz obliczenia.
Obliczenia

13
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Wysoko$¢ gérowania Stonca ....................

Zadanie 51*. (1 pkt)

Oblicz dlugos¢ geograficzng Nowego Orleanu, wiedzac, Ze podczas momentu gérowania
w Krakowie (50°N, 20°E) w Nowym Orleanie jest godzina 440 miejscowego czasu
slonecznego. Zapisz obliczenia.

Obliczenia
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Zadanie 59*. (1 pkt)
Oblicz wysokos¢ gorowania Slonca w dniu przesilenia letniego na Przeleczy u Panienki
(B2/B3). Zapisz obliczenia. 3
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